BI

新氏晚報 上海市拥军优属基金会 联合主办

本刊高级军事顾问: 向守志上将 刘精松上将 杨怀庆上将 吴铨叙上将 隋永举上将(排名按姓氏笔画为序)

华时间双手争谈问。问句心上怀 为情况上代 物作人工作 关注放上代 阴小羊上代 (非古汉姓氏)

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:zlm@wxjt.com.cn 主编 张黎明 责任

主编 张黎明 计责任编辑 钱 卫 视觉设计 竹建英

第三届新加坡航展于2月14日至19日在新加坡樟宜国际机场举行。组织方表示,本次航展室内展厅面积达5万平方米,室外展览面积达10万平方米,吸引了50个国家900多家参展商参展,是历年来规模最大的一次,有超过65架最新的军用和民用飞机参展或参加飞行表演。多家中国参展公司展示了先进的无人驾驶飞机。

多种最新军用和民用飞机亮相于第三届新加坡航展



美军太平洋司令部牵头,美、泰、新、日、韩、马、印尼等国军队参演——

"金色眼镜蛇"联合演习早已超出军事层面

国防大学 李大光

🍪 "军事联谊嘉年华"

"金色眼镜蛇"是由美国主导,美泰共同主办的东南亚地区最大规模多国联合军演。自 1982 年以来,"金色眼镜蛇"联合军演每年举行一次,今年是第 31 次军演。参加本次演习的国家为美国、泰国、新加坡、日本、韩国、印度尼西亚和马来西亚,参演总人数达到 1.3 万人。

从 1982 年旨在鼓励泰国抵抗 越南侵略的美泰双边联合作战演 习,发展到今天成为维系美国与亚 太盟友多边安全关系的"军事联谊 嘉年华",其内涵也从当初美国确保 泰国武装部队战斗力,加强东南亚 区域应急响应体制,拓展到非传统 安全事务及人道主义救援等方面。

而泰国也通过积极操办"金色眼镜蛇"成为美国在亚太地区有明确安全联盟关系的五大盟友之一,还能参加美国资助下的"军事和文职人员专业发展培训计划"。

另据印度"Zee 新闻"报道,作为非亚太国家,印度却被美国盛情邀请参加今年的演习策划阶段。而在2月4日,泰国军方高官曾向日本媒体透露,缅甸也在谋求参加"金色眼镜蛇"演习,此前缅甸军队曾受到美国的孤立和制裁,新上台的缅甸吴登盛政府希望摆脱国际孤立状态,通过参加美军主导的联合演习,与美国及其盟国构筑新的合作关系。很显然,"金色眼镜蛇"演习早已超出军事层面,成为亚太各国关系错综交融的"特殊舞台"。

2月7日至17日,有美国海军陆战队参加的"金色眼镜蛇"多国联合演习在泰国举行,参演兵力高达1.3万,是迄今最大规模的亚太多国演习。由于美国刚颁布以亚太为中心的新军事战略,外界推测此次演习将被美国用来密切与亚太地区军事盟友的合作关系,并强化自身在亚太的军事地位。



■ 在演习中支援美军第 31 远征队的 CH-46E"海上骑士"运输直升机

🍪 驻日美军担当主角

驻冲绳的美国海军陆战队第 3 远征军是本年度"金色眼镜蛇"演习的主角。该远征队是美海军陆战队中唯一常驻海外部队,被美军称为"可在夏威夷到好望角间作出快速反应的部队",可以在 4-7 天内攻击亚洲的任何一个地方。他们在演习中会同泰国、新加坡、日本、韩国、印尼和马来西亚军队进行实弹射击、非战斗人员撤离等科目的演练,同时由美军太平洋司令部牵头、有多国军官参与的联合工作组将进行

人道主义救援、平民医疗援助等非战争行动项目的指挥协同。参演国家的高层领导人还将在高级领导人 研讨会上分享见解,改进行动计划。

专家指出,与美国陆军采取兵种固定编制与合成作战编组不同,陆战队远征部队是根据作战任务需要所组成的编组,其中规模最大的便是"远征军"。尽管驻冲绳的第3远征军是美国现有三个陆战远征队里编制最小的(只有1.7万人),但它的战备等级之高和新式装备数量之多却是其他两支无法相比的,例如该军拥有两个中队(24条)CH-

46E 中型直升机、一个中队(12 架) MV-22B 运输机、三个中队(30 架) CH-53E 大型直升机,战术快速空运能力极强,适合针对小规模武装冲突做出快速反应。

值得一提的是,第3远征军里最主要的作战单位——第31远征队是参加"金色眼镜蛇"演习最多的部队之一,全队2200人,主要部署在海军远征打击群两栖舰船上。他们平时自带15天后勤补给,接到命令后可在24小时内出击,擅长执行两栖作战、强制维和与稳定行动等。

🍪 演习表现四大特点

与往年相比,今年的"金色眼镜 蛇"联合军演表现出许多新的特点。

一是演习涉及的国家最多。参加演习的兵力为:美国8948人,泰国3623人,新加坡59人,韩国324人,印尼73人,马来西亚79人,日本74人。澳大利亚、法国、加拿大、英国、孟加拉国、菲律宾和越南等国受邀参与策划,新西兰、文莱、中国、老挝、荷兰、俄罗斯、南非和东帝汶、阿联酋、缅甸等10国派出观察员。

二是战略指向性明显。回顾美军过去一年在亚太地区举行的联合军演,其范围覆盖西太平洋地区,演习时间几乎贯穿全年。毫无疑问,军演已成为美国试图主导亚太战略的重要一环,此次军演更侧重于争夺制海权,其战略指向性十分明显。

三是参演装备种类多。本次军 演中美国海军出动 2 艘船坞登陆舰 ("日耳曼城"号和"托尔图加"号)、 CH-46E型"海上骑士"直升机等多 种军机、通用登陆艇,以及 M-777 型榴弹炮。韩国则派出了两栖装甲突击车和"香炉峰"号登陆舰。

四是军演接近传统安全敏感领域。由于美方强调多国合作应对地区突发事件,演习设定更接近传统安全领域,也变得更加敏感。此举自然受到包括中国在内的有关国家的高度关注。

🍪 影响地区安全形势

尽管美国一再强调此次军演的 性质是为了"和平",泰国也强调联 合实施人道主义救援是本次演习的 重点。但上万人的军队,大量先进战 斗机等进攻性兵器的参与使这一说 法很难令人信服,并可能对地区安 全形势产生影响。

首先,从"9·11"事件以来,美国 就以反恐为名,在太平洋展开了新 一轮战略部署。主导太平洋也已成 为美国主导 21 世纪的首要选择。分 析人士认为,此次大规模联合军演 也是其进行战略调整,防范和遏制 新兴力量的表现形式之一。

其次,"金色眼镜蛇"军演已涉及十多个国家,参与国日益增多,美军将建立"亚洲版北约"的观点也时有出现。在这个背景下,有可能削弱东盟的凝聚力。

再次,美国借助军演和军售对地区安全局势变化推波助澜,有可能使各国间的利益争夺更加激烈,甚至导致矛盾激化。因此,规模不断扩大的"金色眼镜蛇"军演将使地区安全形势更加复杂。

